资源分享
  发布者：张伟    所属单位：信阳市浉河中学    发布时间：2018-01-30    
我的研修资源分享 1、快乐是前提：学生是学习的主体，兴趣是高效课堂的前提，学生有兴趣学习，才可能提高学习效率。试想一堂让学生索然寡味的课堂，一门让学生毫无期待的学科，怎么能引起学生学习的欲求呢？ 2、人文是内涵：语文课和其他学科有着不同的特点，不仅仅是传道授业解惑，还具备培养学生高尚情操，提高人文素养的作用。 3、高效是方法：只有高效、实效、有效的课堂教学，才能让学生学有所得，学有所感，学有所悟。脱离“高效”，一切教学都是徒劳的，一切口号都是苍白的。所以，打造高效课堂模式应该是每位教师永远放在首位的指导方针，永远坚定不移的教学宗旨。 反思自己过去的教学：在教学过程中，学生预习流于形式目标不明确。学生“课上”除了听讲还是听讲,“课下”除了做作业还是做作业。学生课堂上“精力流失率”较高,“题海战术”学生成了“做题机器”,教书和与育人冲突，学生个性发展和全面发展冲突，素质教育与及格率冲突„„遇到了很多困惑，课堂怎样才能高效？怎样调动学生学习的热情？怎样培养学生的学习能力？ 在观摩县教研室的示范课及教研室的教研员的对高效模式的讲解中，给我留下了深深的印象：我还觉得在课堂上要处理好以学生活动为主，教师要做到适时调控，师生共同研究、共同发展的新型师生关系。学生的能力是在自我活动和实践中得到锻炼和发展的，课堂上学生是学习的主人，任何高明的教师也无法代替。为此，教师应充分掌握学生的学情，精心设计学生的活动，激发学习兴趣，启迪学生智慧，启发学生思维，给以足够的时间，引导学生阅读、查资料、动脑思考、动手操作、集体讨论、自我展示、及时反馈信息、及时调控，使师生、生生合作和谐、默契，以实现课堂教学的优化。并且要不时地创造条件，让学生获得成功的喜悦，尝到学习“甜头”，从内心体会到学习的快乐，从而逐步养成自觉主动学习的习惯，发展学生的创造力。一节课的成功之处在于，设置一个个问题情境，引导学生自我实验探讨，生生相互讨论交流，分析形成结论，学生学习兴趣浓，自主空间大，不受条条框框的限制，广开思路，大胆创新，把学习的压力变为动力，整个学习过程充满了生机和活力，使学生的学习完全成了自我锻炼，互助研究的过程。 总之，高效课堂中师生和谐对话，一堂课结束，给学生留下解决问题的能力，变被动为主动，变学会为会学。

《将进酒》教学设计
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【教学目标】1.培养学生的朗诵能力。  2.培养学生的自主赏析能力。

【教学重点】培养学生对诗歌复杂情感的品读能力。 

【教学时数】一课时 

【教学手段】多媒体   

【教学过程】 一、导入课文:自古以来文人与酒有着不解之缘，李白更是酒中仙、诗中仙，首先请同学们朗读杜甫写李白的一首诗: 饮中八仙 杜甫 李白斗酒诗百篇， 长安市上酒家眠。 天子呼来不上船， 自称臣是酒中仙。 这首诗对李白的喝酒与作诗给予了精彩的描述，这节课我们一起学习一首李白醉酒时写的一首诗，下面我们一起走进《将进酒》，走进诗人的灵魂。 

二、朗读诗歌:要求学生读准字音，读准节奏，读出情感，读懂大意。生读生评。 

三、示例分析:“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。” 

 1.诗句哪一个字体现了诗人的情感?      明确:“悲”字。  

 2.诗人为何而悲?运用了哪些手法来表现呢?      明确:诗人悲人生短暂功业无成。“黄河之水”这一意象表达了诗人时光一去不复返和人生短暂渺小的悲叹，“青丝”这一意象表达了诗人时光飞逝功业无成的感慨。运用了反衬、比喻、夸张、起兴等你手法。  

 3.“朝如青丝暮成雪”，诗人如此感慨，诗人此时处于什么样的人生际遇呢?      提示:请学生分析课文注解一。      明确:诗人此时大约52岁，“赐金放还”已达八年之久，因而产生人生短暂功业无成的悲叹。  

 4.诗人的悲和李清照的“寻寻觅觅，冷冷清清”之悲有何不同?      明确:诗人的悲是悲而不伤，这与诗人受盛唐昂扬向上的时代精神的影响有关。

 5.这两句诗如何划分诗句的节奏?如何读出诗人的情感?     明确:节奏，君不见︱黄河之水︱天上来，奔流︱到海︱不复回。君不见︱高堂明镜︱悲白发，朝如青丝︱暮成雪。(根据诗意，根据结构) 重读，君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪。(强调突出) 缓急，“悲白发，朝如青丝暮成雪”应慢一点。(表达悲情) 语调，“君不见黄河之水天上来”用升调读，(读出气势)“悲白发，朝如青丝暮成雪”用降调读。(读出悲情) 

四、学生小结理解诗人情感的基本方法，教师订正。 

1.抓关键词     2.品析意象     3.结合背景     4.理解手法 

五、学生自主赏析其它诗句，要求:    1.自由朗读，边读边析。    2.运用方法，品析情感。    3.自主探究，合作交流。 

六、教师总结诗人情感。 品读小结:全诗围绕一个“酒”字，感情跌宕起伏:悲伤—欢乐—愤激—狂放，而这所有的情感又都是基于一个“愁”字，作者因愁而悲叹时光易逝，因愁而纵酒作乐，因愁而慷慨愤激，也因愁而狂放失态，表现了一种怀才不遇又渴望用世的矛盾复杂的情感。豪放是它的外壳，愤激才是它的内核。酒是引子，愁是血液，狂是脊梁。

 七、朗读诗歌:学生朗读，教师范读，学生齐读。 

八、布置作业:背诵诗歌。   

附板书:   情:悲伤—欢乐—愤激—狂放→愁   读:把握节奏 把握情感 借助想象进入诗境   方法:1.抓关键词         2.品析意象         3.结合背景         4.理解手法

